無常品—三歸依的福瀎

這是《法句譬喻經》卷一〈無常品〉中,佛所開示關於天帝釋提桓因於 即將命盡時,由於至心自誓三歸依的福德,得以滅罪而回復天帝之身的一段 事蹟。

欲界的第一重天是在須彌山的山腰,東南西北各有一天,有四天王統領,所以也稱為四王天。欲界的第二重天叫作忉利天,在須彌山頂,東南西北四方各有八天,中間另有一天,是為天主帝釋所居住,稱為天帝釋,又名釋提桓因;此天界的一日一夜,為人間的一百年,釋提桓因的壽量相對於人間而言,雖然已經很長了,但仍然有捨報之時,因為三界之中的任何一界,畢竟都還是無常之法。

欲界天的天人,於即將捨報之前會出現五種現象,也就是所謂的「五衰相現」,是哪五衰呢?第一:身上光滅,天人都有報得的身



光,隨其福業、功德的差別,身光程度不盡相同,此時身上的光亮漸滅;第二:頭上華萎,天人的頭上都自然會有不同的花鬘,壽算將盡之時,花鬘開始萎謝;第三:不樂本坐,對自己所居住的欲界天的環境、宮殿等不再愛樂;第四:腋下汗臭,天人的身上、腋下開始發出臭味;第五:塵土著身,本來天衣、色身都潔淨而不染塵土,如今開始有塵土沾染。所以當天人看到對方,或者自身有五衰相現時,就知道對方或者自己即將捨報了。

那時釋提桓因看見了自己的五衰相現,知道自己即將捨報,而且將受生為驢,所以心裡非常憂愁。釋提桓因心想,三界之中只有 世尊才能救度眾生的苦厄,所以立刻奔馳到佛所。世尊當時正入定於普濟三昧之中,釋提桓因見到 佛,伏地稽首作禮,並至心自誓歸命佛法僧三寶;正當稽首作禮之際,神識突然出離,進入了製陶人家所飼養的一頭母驢腹中,母驢被關在瓦坏間,可能因為懷孕,身體不適,所以自己咬斷了繫綁牠的繩索,在瓦坏間中任意走動,因此破壞了許多的坏器;主人於是重重地打了牠,而傷到了胎氣,小驢因而胎死腹中。就在此時,釋提桓因的神識又回到了正在向佛稽首作禮的身中,五衰之相也立即消失,又繼續恢復為帝釋天主。

世尊出三昧後,讚歎釋提桓因能於喪命之際歸命三寶,由於至心、清淨歸依三寶的福德,轉變了他過去生所造的一分即將下墮驢胎的惡業。「三歸依」是歸依於佛法僧三寶,佛



法僧三者其實是一,因為法是佛所說的,僧是親證佛所說的法,所以也是依佛而有。說三是依於世間法的示現而說;悉達多太子示現成佛時,首先有了佛;然後說法度憍陳如等五人,有了法;憍陳如五人聞佛說法之後,證得阿羅漢道,於是有了五比丘僧,因而具足佛法僧三寶,所以說是三歸依。

世尊知道釋提桓因此時是能堪受大法的時候,就為他宣說解脫道的無常法,譬如作陶人家製作的陶器會壞損,人命亦是如此。釋提桓因聽聞 世尊說法,了知無常之法要、通達罪福之轉變,歡喜奉行而得須陀洹果。這說明了清淨三歸依是見道的因,包括解脫道與佛菩提道,乃至是成佛的本因;如果

沒有清淨的三歸依,所發的四宏誓願,也就沒有辦法心得決定;也就是說,於所發的「佛道無上誓願成」無法心得決定,於是無法進入初住位中,當然也就無法開始三大阿僧祇劫的修學過程。因此,受淨三歸依的福德,是很殊勝的;而自壞三歸依,壞他三歸依的果報,相對而言也就非常嚴重而不得不慎

了!

